
Matematika s radostíM R

Odčítání lomených výrazů
Krokovaný příklad – lehký

V následujícím textu budete řešit postupně příklad tak, že vždy musíte správně
vyřešit určitý dílčí úkol.

Test byl vytvořen v rámci projektu Matematika s radostí dle návrhu Marcely Vondrové.

http://msr.vsb.cz/
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Zjednodušením výrazu rozumíme takovou jeho úpravu, při níž obdržíme výraz s menším počtem členů nebo
proměnných apod. Nedílnou součástí této úpravy je určení podmínek, za nichž daný výraz i jeho úprava mají
smysl.

R

Určete všechny podmínky, za kterých mají jednotlivé lomené výrazy smysl.

1

A x 6= 0, x 6= yx 6= yx 6= 0, x 6= −yx 6= 0

1

B x 6= 0, x 6= yx 6= yx 6= 0, x 6= −yx 6= 0

1

C x 6= 0, x 6= yx 6= yx 6= 0, x 6= −yx 6= 0

1

D x 6= 0, x 6= yx 6= yx 6= 0, x 6= −yx 6= 0

Zjednodušte výraz x

x− y
− y2

xy − x2 −
x + y

x
.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně. Jmenovatelé všech zlomků musí být různí od nuly.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, nemáte určeny všechny podmínky. Jmenovatelé všech zlomků
musí být různí od nuly.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Jmenovatelé všech zlomků musí být různí od nuly. Pouze jedna
podmínka je správně.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, nemáte určeny všechny podmínky. Jmenovatelé všech zlomků
musí být různí od nuly.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Dané lomené výrazy mají smysl, jestliže x 6= 0 a x 6= y. Nyní určíme jejich společného jmenovatele (tj.
nejvhodnější společný násobek).

R

Vyberte výraz, který je nejvhodnějším společným jmenovatelem daných lomených výrazů pro další
úpravu.

1

A x(x− y)x(x + y)y(x− y)(x− y)(x + y)

1

B x(x− y)x(x + y)y(x− y)(x− y)(x + y)

1

C x(x− y)x(x + y)y(x− y)(x− y)(x + y)

1

D x(x− y)x(x + y)y(x− y)(x− y)(x + y)

Zjednodušte výraz x

x− y
− y2

xy − x2 −
x + y

x
.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně. Tento výraz je nejvhodnější společný násobek daných lomených
výrazů ve jmenovateli.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Výraz x(x + y) není například dělitelný výrazem x− y.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Zkuste si výraz y(x − y) roznásobit a zjistíte, že není dělitelný
výrazem xy − x2.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Výraz (x− y)(x + y) není dělitelný jmenovatelem x.

Zavřít okno a odpovědět znovu



Matematika s radostíM R 1 2 3 4 5 61 2 3 4 5 6

Již víme že zadaný výraz má smysl, jestliže x 6= 0 a x 6= y. Nyní ho převedeme na společného jmenovatele
x(x− y).

R

Převeďte výraz x

x− y
− y2

xy − x2 −
x + y

x
na společného jmenovatele.

1

A
x2 + y2 − (x + y)(x− y)

x(x− y)
x2 − y2 − (x + y)(x− y)

x(x− y)
x2(x− y) + xy2(x− y)− x(x + y)(x− y)

x(x− y)
x2 + y2 − (x− y)2

x(x− y)

1

B
x2 + y2 − (x + y)(x− y)

x(x− y)
x2 − y2 − (x + y)(x− y)

x(x− y)
x2(x− y) + xy2(x− y)− x(x + y)(x− y)

x(x− y)
x2 + y2 − (x− y)2

x(x− y)

1

C
x2 + y2 − (x + y)(x− y)

x(x− y)
x2 − y2 − (x + y)(x− y)

x(x− y)
x2(x− y) + xy2(x− y)− x(x + y)(x− y)

x(x− y)
x2 + y2 − (x− y)2

x(x− y)

1

D
x2 + y2 − (x + y)(x− y)

x(x− y)
x2 − y2 − (x + y)(x− y)

x(x− y)
x2(x− y) + xy2(x− y)− x(x + y)(x− y)

x(x− y)
x2 + y2 − (x− y)2

x(x− y)

Zjednodušte výraz x

x− y
− y2

xy − x2 −
x + y

x
.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Při převodu na společného jmenovatele jste se dopustil(a) chyby.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Při převodu na společného jmenovatele jste se dopustil(a) chyby.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Při převodu na společného jmenovatele jste se dopustil(a) chyby.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Převedením daného výrazu na společného jmenovatele jsme získali výraz x2 + y2 − (x + y)(x− y)
x(x− y) , který

dále upravíme.

R

Vyberte správnou úpravu výrazu x2 + y2 − (x + y)(x− y)
x(x− y) .

1

A
x2 + y2 − (x2 − y2)

x(x− y)
x2 + y2 − (x2 + y2)

x(x− y)
x2 + y2 − (x2 − 2xy + y2)

x(x− y)
x2 + y2 − (x2 + 2xy + y2)

x(x− y)

1

B
x2 + y2 − (x2 − y2)

x(x− y)
x2 + y2 − (x2 + y2)

x(x− y)
x2 + y2 − (x2 − 2xy + y2)

x(x− y)
x2 + y2 − (x2 + 2xy + y2)

x(x− y)

1

C
x2 + y2 − (x2 − y2)

x(x− y)
x2 + y2 − (x2 + y2)

x(x− y)
x2 + y2 − (x2 − 2xy + y2)

x(x− y)
x2 + y2 − (x2 + 2xy + y2)

x(x− y)

1

D
x2 + y2 − (x2 − y2)

x(x− y)
x2 + y2 − (x2 + y2)

x(x− y)
x2 + y2 − (x2 − 2xy + y2)

x(x− y)
x2 + y2 − (x2 + 2xy + y2)

x(x− y)

Zjednodušte výraz x

x− y
− y2

xy − x2 −
x + y

x
.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, protože (x + y)(x− y) 6= x2 + y2.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, neboť (x + y)(x− y) 6= x2 − 2xy + y2.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, protože (x + y)(x− y) 6= x2 + 2xy + y2.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Postupnými úpravami jsme získali výraz x2 + y2 − (x2 − y2)
x(x− y) , který lze ještě zjednodušit.

R

Vyberte správnou úpravu výrazu x2 + y2 − (x2 − y2)
x(x− y) .

1

A
2y2

x(x− y)0 1
x(x− y)

x− y

x(x− y)

1

B
2y2

x(x− y)0 1
x(x− y)

x− y

x(x− y)

1

C
2y2

x(x− y)0 1
x(x− y)

x− y

x(x− y)

1

D
2y2

x(x− y)0 1
x(x− y)

x− y

x(x− y)

Zjednodušte výraz x

x− y
− y2

xy − x2 −
x + y

x
.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Při úpravě čitatele lomeného výrazu jste se dopustil(a) chyby.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Při úpravě čitatele lomeného výrazu jste se dopustil(a) chyby.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Při úpravě čitatele lomeného výrazu jste se dopustil(a) chyby.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Výpočet je dokončen. Nyní si shrneme jednotlivé kroky. Můžete se též vrátit na předchozí stránky k postup-
nému výpočtu a zodpovězeným otázkám.

Podmínky, za kterých mají jednotlivé lomené výrazy smysl:

x 6= 0, x 6= y

Převod na společného jmenovatele:
x2 + y2 − (x + y)(x− y)

x(x− y)
Další úprava lomeného výrazu:

x2 + y2 − (x2 − y2)
x(x− y)

Výsledné zjednodušení výrazu:
2y2

x(x− y)

Zjednodušte výraz x

x− y
− y2

xy − x2 −
x + y

x
.




